3aHvMaTenbHas

MaTeéMdadTUKAa
AJI'EBPA U HAYAJIA

MATEMATUYECKOI' O AHAJIN3A,
11 KVTACC.

YPOK HA TEMY:
PABHOCUJIBHOCTDb Jf(x)=g(x) <& Ff(x)+C=g(x)+C
YPABHEHUM.



PebaTta, Mbl NOAX0OMM K KOHLYY U3yYeHUIo Kypca anrebpbl U Hadana aHanusa 3a 11
kKrnacc. Mbl HayuYunucb pelsaTb OrpoOMHOE KOMMYeCTBO YpaBHEHUW, HepPaBEHCTB W
Pa3NU4HbLIX CUCTEM YypaBHEHMW. Ham ocTtanocb noaBecTM HEKOTOPbIN UTOr U AaTb
YTOYHEHUS.

[na Hayana, BepHeMCS K ypaBHeHUSM C oaHoM nepemeHon. B kypce 11 knacca
Mbl Y>Xe paccMarpuBanu nokasartenbHble 1 norapupmMmmnyeckne ypasHeHuna. Tenepb, Mbl
nocTapaemMcsa pacCMOTPETb YpaBHEHUSI B caMOM obuiem Buae.

PaBHOCUNbLHOCTbL YpaBHEHUMN.

OnpepeneHne. [lBa ypaBHeHna c opHou nepemeHon f(x)=g(x) u h(x)=q(x)
Ha3blBalOTCA pPaBHOCWUIbHbIMW, €CIfIM  MHOXECTBa pelleHUn ITUX YpaBHEHUM
coBnagator.

[1Ba ypaBHEHUS paBHOCUIIbHbI, KOrda Y HUX OOMHAKOBbIE KOPHW UMK Korga y HUX
HEeT peLUeHnn.

[aBanTe npueseaem nNnpMmMep paBHOCUSIbHbLIX YPaBHEHUMN.

YpaBHeHuss x*—-9=0 (x+3)(3*—27)=0nbHbl, T.K. UMEIOT OOMHAKOBLIE KOPHM X=%3.
YpaBHeHUd 7 TaK Xe paBHOCUJIbHbI TaK Kak He MMEKT BeLLEeCTBEHHbIX
KOpHEN. x?+9=0 3*+27=0



OnpepeneHune. Ecnu kaxabin kopeHb ypaBHeHUs f(x)=g(x) (1) aBnseTtca B TO Xe
BpeMsa KOpHeM ypaBHeHus h(x)=q(x) (2), To ypaBHeHue (2) sABndeTcs CnencTBUEM
ypaBHeHus (1).

Hanpumep, ypaBHeHne X-3=3, UMeeT KopeHb X=6, a ypaBHeHue (x—3)* =9er
OBa KopHs x=6 n x=0, ogunH n3 KopHeun coBrnagaert, Toraa ypaBsHeHue (x—3)>=9
cnegcrteuem ypaBHeHUs x-3=3.

[1Ba ypaBHEHUA ABMAIOTCHA PpaBHOCUIbHBLIMW, TOr4a U TONbKO Torga Korga Kaxgoe
N3 ypaBHEHUWN SABNAETCH CneLCTBMEM OPYroro ypaBHEHUS.

dopmarnbHO, cxemMy peleHuss nboro ypaBHEHUSs MOXHO OnucaTb Tak.
NcxooHoe ypaBHeHue npeobpasyoT B Honee npocTtoe ypaBHeHue, MNofy4vmMBLUMECS
ypaBHeEHME rnpeobpasyloT elle B 6oree NpocToe ypaBHeEHME, N TaK, NOKa He Mony4YnTcs
COBCEM MNPOCTOE ypaBHEHME, KOTOPOE NErko pewunTtb. Ho ctont 3ameTnTtb ypaBHEHUS
Henb3si Npeobpas3oBbIiBaTb Kak B3AYMAaETCs, AN KaXaoro Krnacca ypaBHEHUN €CTb CBOU
npasua n TpedoBaHus.



Tak ke BO3HMKAEeT BOMPOC, COBMNaAatoT N KOPHWU NOJTyYEHHOrO B KOHLIE
YPaBHEHUSI C KOPHAMU UCXOOHOrO ypaBHeHUs? Ecnu Bce npeobpasoBaHus
YpaBHEHUI ObINM pPaBHOCUIBbHBIMW, TO KOPHW COBMAAyT, YTO 3HAYMT,
NpaBUITbHOE pelleHne NocrneaHero ypaBHEHUS HaM OacT BepHble KOPHMU
NCXOOHOro ypaBHeHusi. Ecnmn e Mbl nepexoounn K YpaBHEHUAM
CcneacTBUSIM, TO Mbl MOITIM MOTEPATb KOPHU YPaBHEHUS!, YTO HE AAeT Ham
yTBEPAUTENbHO OTBETUTb, C MOMHON TOYHOCTbLIO, HA MOCTAaBMEHHbIN BbIlLE
BOMpPOC.

YTobbl OTBETUTL BONee onpeaeneHHo, HanaeHHble KOPHWU MOCMEeaHEro
MONY4YEHHOrO0 YypPaBHEHUS, MOACTABMSAOT B WCXOAHOE YpaBHEHWe, ecnu
eCTb KOPHW, KOTOpble He YOOBMNETBOPSIOT PEeLIeHM0, TO MX Ha3biBaloT
MOCMOPOHHUMU, N COOTBETCTBEHHO B OTBET HE BKIHOYAIOT.



PelleHne ypaBHEeHUIN 0ObIYHO OCYLLIECTBIISIETCA B TpU 3Tana:

1. TexHu4yecknn. Ha gaHHoOM aTane ocyuwlecTBnAKTCA NpeobpasoBaHUs
ypaBHEHUN, MO CXemMe OonucaHHOW Bbille. VI HaxogdaAT KOpPHM MocregHero,
caMoro nNpocToro, ypaBHEHUS.

2. AHanu3 peweHums. [poBognTca nNpoBepka, BCe N npeodbpasoBaHud
ObININ paBHOCUIMbHBIMM.

3. MpoBepka. Ecnu aHann3 BbISIBUI, YTO HE KOTOPbLIE Npeobpa3oBaHnd
NpuBENN K YPaBHEHUAM CNeacTBMaAM, TO nNpoBoauTcd obsizaTenbHas
npoBepKka BCEX MNOSTyYEHHLIX KOPHEW, MPAMOW MNOACTAHOBKOWM B MCXOOHOE
ypaBHeHHUE.



A Tak Kakue xe npeodbpaszoBaHna SIBNSOTCS PaBHOCUITbHbIMN?

TeopemMbl 0 paBHOCUNBbHOCTU YPaBHEHUMN.

Bce TeopemMbl KOTOpPbLIE Mbl PACCMOTPUM HUXKE, YyXXe BCTpedanucb Ham
HauyMHas ¢ caMbIX PaHHUX KI1acCcoB.

Teopema 1. Ecnu kakon nnbo yneH ypaBHEHUS, NEPEHECTU N3 OOHOM
yacTu B Apyryto, MNOMEHAB MpU 3TOM 3HAK Ha NPOTUBOMOMOXHbLIA, TO
NoslyynTCAa ypaBHEHNE PaBHOCUNBHOE NCXOOHOMY.

Teopema 2. Ecnu obe 4acTM ypaBHEHUA BO3BECTUM B OAOHY WU TyXe
HEYEeTHYIO CTeMeHb, TO MOSy4YnTCH ypaBHEHME, paBHOCUNbHOE AaHHOMY.

Teopema 3. [lokasarternbHOE ypaBHEHME
af@ =q9%(a>0,a 1)

paBHOCUNBLHO ypaBHeHMo f(X)=g(x).



BcnoMHuM, 4TO Takoe obnacTb onpeaernieHnst ypaBHEHUN, Tak Kak rnpu
BblIbOpe KOPHEN YypaBHEHUA, OHA UrpatoT NOYTU KITHOYEBYHO POfb.

OnpepeneHue. ObnacTtblo onpepernieHnss ypasHeHusa f(x)=g(x) wnnu
obnacTbio OOMYCTUMbIX 3HAYEHUW MEPEMEHHON X, HasblBalOT MHOXECTBO
TeX 3HaYEeHUN NepeMeHHON, NMpPU KOTOPbIX OLHOBPEMEHHO UMEKT CMbICIT
BblpaxkeHuda f(x) n g(x).

Teopema 4. Ecnu obe 4yacTtu ypaBHeHUs f(X)=g(X) YMHOXNTb HA OOHO
N TOXe BblpaXkeHne h(x), KoTopoe:

a) MeeT cMbIci Bcogy B obractu onpeaeneHns ypasHeHusa f(x)=g(x).

0) Hurge B 9ToM obnactn He obpawaetrca B 0, To nony4dmTcH
ypaBHeHue f(x)-h(x)=g(x)-h(x) paBHOCUIIBHOE UCXOLHOMY.

CnepctBue. Ecnn o6e yactn ypaBHEHUS YMHOXWUTb UMW pas3nenitb
Ha OOHO M TOXE OTNWUYHOE OT HYNS YMCIOo, TO MONY4YUTCS YpaBHEHWE
PaABHOCUITbHOE JaHHOMY.



Teopema 5. Ecnun ob6e yacTtu ypaBHeHus f(x)=g(x) HeoTpuuaTenbHbl B obnactu
onpeaerneHnst ypaBHeEHUs1, TO Nocrie Bo3BeaeHNS 06enx ero yactem B ogHy U Ty Xe
YeTHYIO CTENeHb N, MOSIy4UTCH ypaBHEHWE paBHOCUITbHOE JaHHOMY:

f(x)" = g(x)"

Teopema 6. Ecnu f(x)>0 n g(x)>0, To norapndmmnyeckoe ypaBHeHUE

log.f(x) =log,g(x) (raea > 0,a # 1)

paBHOCUITbHO ypaBHeHuto f(X)=g(x).



[Mpeobpa3oBaHne faHHOro ypaBHeHUA B ypaBHeHUe crieacrteue.

YpaBHeHNA crneacTtBust MOryT BO3HUMKHYTb, €CIU MPU UCMNOoSfb30BaHMK
Tpex NocreaHnX TEOPEM Bhlle HE YYUTbIBATb OrpaHUYEHUs yKasaHHble B
OaHHbIX TeopeMax.

1. YpaBHeHne x-3=3, umMeeT oanH KOpeHb X=6. YMHOXMB 0be 4acTu
ypaBHEHNS1 HA BblpaXXeHusl Bnaa (x-a), rae a — noboe 4ucno, nonyyum
ypaBHeHune (x-3):(x-a)=3:(x-a), Mbl Mnosiydaem [OOMNOSIHUTENbHbIN KOPEHb
X=a, KOTOpbIN HABMAETCA [MOCTOPOHHMM AONS WUCXOOQHOro YypaBHEHWUS.
[TlpyynHa ero NosBEHNSA, B TOM, YTO Mbl HapyLUUNM YCNoBue Teopemsbl 4,
Mbl YMHOXWUIIM Ha BbIpaXeHMEe KOTOPOE MOXET 00paTUTbCA B HyIb,
HapyLleHne nyHkTa 6 Teopemsl 4.

2. Bo3Begpem o00e 4yactu ypaBHeHuss Xx-3=3 B kKBagpar. Y Hac
NOny4Ynsriocb ypaBHeHue , peleHnemM KoToporo sBnsaTca x=6 n x=0,
ONATb MONYyYUnca nocCi(x —3)2 =9 KOpeHb. B 3TOT pa3 Mbl HapyLmnu
YCIOBME TEOPEMbl 5, BO3BENM B YETHYIO CTENeHb, a TaM CKasaHo, 4To
MO>XXHO BO3BOAUTb YpaBHEHNE TONbLKO B HEYETHYIO.



3. PaccmoTtpum ypaBHeHME In(2x —4) = In 3x — 5)M N30aBUTbLCA OT
3Haka norapudma, 1 peLunTb NPOCTOE NMUMHENHOE ypaBHeHNE 2x-4=3X-5,
pelleHne kotoporo sasnsietca x=1. Ho pgaHHbIM KOpeHb SBNsIETCH
NOCTOPOHHUM, TMPU PELIEHNM AOAaHHOrO0 YpPaBHEHUA Mbl HapyLIMnu
ycrioBMe TeopemMbl 6, 0 TOM, YTO NOo4 3HaKOM Jiorapudpma OOMmKHbI
HaxXo4UTbCS Bblpa)XeHUSA CTPOro 6onbLUne HyIs.

[1na npaBUNbLHOrO pelleHnst ypaBHEHUS, Bcerga cneayeT NpoBepaTh
U OTbICKMBATb 0bBnacTb onpeaeneHnsa ypaBHEHUS, ONA MOCNeaHEero
npumMmepa, npoBepka CBOAUTCS K CUCTEME HEPABEHCTB:

{2x—4>0
3x—5>0

PeweHne paHHOM cuUcTeEMbl X>2, TO €CTb TOMbKO 4yucna donbLuve
OBYX MoOrmn 6bl ObITb pPELUeHNEM UWUCXOOHOro rfiorapudMmnyecKoro
ypaBHEHUS.



B npumepe Bblle, Mbl WCKYCCTBEHHO pacwmpunu obnacTb
onpeaeneHna UCXoQHOro YpaBHEHUS, YTO AenaTb Henb3s, naBanTe
npuBegem npuUMepbl NPUYNH, Koraa obnacTtb onpeaeneHnsa pacumpseTcs:

1. OcBoboxgeHue, npu peLlleHnn ypaBHEHUS, OT 3HaMeHaTenewu,
coaepXxawmx NnepeMeHHy0 BENNYKMHY.

2. OcBoboxaeHne B npouecce pelleHus, OoT 3HaKOB KOPHEN YeTHOW
CTENEHMN.

3. OcBoboxaeHne B npouecce peLleHns, oT 3HakoB rorapudgpma.

O6si3aTesribHO HYXXHO NPOBOAUTL NMPOBEPKY KOPHEMN:

a) [NpounsoLwsno pacwmpeHne obnactun onpeaeneHns ypaBHEHUS.

6) OcywecTBnseTcs Bo3BegeHne 0benx 4Yactenm B OOHY U TYXKE YETHYIO
CTENEHD.

B) BbinonHsaeTca yMHOXeHUe, 0benx 4yacten ypaBHEHUSA, HA OOHO U TO
e BblpaXXeHune C nepemMeHHON.

BooOwe ctont 3amMmeTuTb, NPOBEPKY KOPHEN CTOUT NPOU3BOAUTDL
Bceraa, AnAa Bcex KopHeu ypaBHEHUS.



NMpumep. Pewwuntb ypaBHEHME:

Vv2x+5++V5x—6=5

PeweHne. TexHn4yecknm 3tan pelweHUs ypaBHeHUA. [lpoBenem
pasnuyHble NpeobpasoBaHNs ypaBHEHUS.

V2x+5=5-V5x—6
(V5x—6)> = (5—+V2x+5)?
5x—6=25—10v2x+ 54 (2x + 5)

10v2x+ 5 =36— 3x

(10V2x + 5)% = (36— 3x)?
100(2x +5) = 1296 — 216x + 9x*?

9x% —416x+ 796 =0

2
Xy =2,X, = 446



AHanu3s peweHus. [pn peweHnn ypaBHeEHUS, ABaXXObl BO3BOAUNU B
YETHYI0 CTeneHb, Takoe npeobpas3oBaHME HE SABMSETCSA PaBHOCUIIbHLIM.
Tak e npom3oLsio pacwmpeHne obnactn onpegenerHus, T.K. B ICXOQHOM
YpaBHEHUN BCTPEeYannucb KBagpaTHble KOPHN KOTOPbIE HaKMaabliBalOT CBOE
orpaHuyeHme. 3HauuT MOSiydEHHOE KBadpaTHOE YypaBHEHME, B KOHLE,
ABNAETCA ypaBHEHNEM cneacTtemeM. [lpoBepka KopHen obasartensHa.

NMpoBepka KopHen. [loactaBumMm KaXkablh U3 MOMYYEHHbLIX KOPHEN B
NCXOQHOE ypaBHEHME.

[Mpw : - BEPHO.

X3=2 2-24+5+5-2—-6=vV9+V4=3+2=5

[Mpw ) ) bonbwe 5, T.K. y)Xe nepBoe
MOAKOPEHHOEX, = 445et 2-445+5+ [5-445-65 g \p| eLle K HeMYy nNpubasnsaem
NONOXUTESTIbHOE YNCIIO0, 3HAYUT 3TO MOCTOPOHHEE PELLEHME.

OTBeT: X=2.




[MlpoBepKa KOpPHEW WHOraa MOXET OblTb JOBOSIbHO TaKU CIOXHOW
BbluMCNNUTENbHON onepauuen. Kak B npumepe Bbille, nonHas npoBepka
BTOPOro KOPHS1 3aHsina Obl HE Mano BpeMeHu. B crniyyasix CrOXHbIX
BbIYUCNEHUN, CTOUT NonpoboBaTb HANTU 0OXOOHOWN MyThb.

[Mlpn npoBepke, MOXHO WCNONb3oBaTb MNPUBMIMKEHHbIE 3HAYEHUS
MNOSTyYEHHbIX KOPHEN, UNU NOACTAHOBKOW B Oornee npocTble ypaBHEHUSA
NoSfly4YeHHbIE NMpU NpeobpasoBaHNK, HO HAAO ObITb MONMHOCTLIO YBEPEHHbLIM
B PaBHOCUIbHOCTU Npeobpa3oBaHNN.

Uaule Bcero, HoO He Bcerga, goctatodHo npoBeputb O3 3agaHHOro
ypaBHEHUS.



NMpumep. PelunTtb ypaBHEHME:!

In(x +4)+In(2x + 3) = In(1 — 2x)
PeweHue. [Npeobpasyem ncxogHoe ypaBHeEHME:

In(x +4)+In(2x + 3) = In(1 — 2x)

In(x +4)(2x + 3) = In(1 — 2x)
(x+4)2x+3) =(1—2x)

2x*+13x+11=0
Xy ==1,x; =—505
ObrnacTtb onpegeneHna Obina pacwmpeHa, 3Ha4YuT NPOBEPKY crneayet
npomn3BecTn. T.K. Mbl TOMbKO pacwmpunm obnactb onpeaeneHus, TOo

OOCTaTOYHO HaMTKU obnacTb onpeaeneHns NCXoQHOro ypaBHEHUS:
x+4>0
2x+3>0
1-2x>0
[lepBbI KOpeHb X=-1 — yOOBNEeTBOPSET AaHHOMN CUCTEME, a BOT KOPEHb X=-5.5
He yOOBNETBOPSET yXe NepBOMY HEPABEHCTBY JAaHHOW CUCTEMBI, TOr4a Yy Hac
BCEro O4ANH KOPEHb.

OTtBeT: x=-1.



NMpoBepka no obnacTtun onpepeneHNss UCXOQHOro ypaBHEHUA He
BCerga AocTaTtouyHa, BCe 3aBUCUT OT MpeobpasoBaHui, KOTOpble Mbl
NpPOBOAUNM, noatomy  6bonee HaOEeXHbIM crocobom aBnseT
HernocpeacTBeHHass NOACTAHOBKA KOPHEWN ypaBHEHUS.

[Tpn NnpeobpasoBaHNK ypaBHEHUN, TaK XXe MOXET NPONUCXOAUTb NOTEPS
KopHeun. Korga Takas cutyaums MOXXeT BOSHUKHYTL?

1. HeneHne obenx 4YacTten ypaBHEHUSI HA OOHO W TOXE BblpaXKeHWe
h(x) (kpome cny4asi, Kkorga yBepeHbl 4To h(x) He obpaluaeTcst Hymnb npu
noodbIX X).

2. CyxxeHune obrnactn onpegeneHnst ypaBHEHUS B MPOLIECCE PELLEHUS.

bopotbCcA C nepBoM MPUYNHOM [OOBOSIBHO TakKuM MPOCTO, HYXHO
NPUBBLIKHYTb NepexoanTb K ypaBHeHuto Bmnaa h(x)-(f(x)-g(x)), nnn soobuie
cTapaTbCs He OeNnUTb Ha BblpaXXeHns coaepaiime X.

Co BTOPbLIM MYHKTOM YYyTb CIOXHee.



PaccmoTtpum ypaBHeHue. lgx* = 44 ero:
x% =710%; %=1,/ 10% = 4100

icnhonb3ya onpeneneHne norapngma

Bropon cnocob pelweHnsa. Bocnonb3yemca ogHUM M3  CBOWUCTB
norapugma: 2lgx = 4; Igx = 2;x = 1000 3aMeTUTb, YTO Mbl NOTEPANU OANH
n3 KopHen. Ha camom gene mbl cy3unu obnactb onpeaeneHns NCXogHoro
ypaBHeHUd. [1na ypaBHEHUSA , X#0, HO Ons ypaBHgx? =4 , x>0.
[MonyyaeTtcs2lgx = 46poCUnM OrpOMHbIN Y4aCTOK BO3MOXHbIX pPELUEHNN, TO
eCcTb Cy3unum obnacTtb onpegeneHusi. Ha camom gene BepHasa dopmyna
Npu peLleHnn gaHHOro ypaBHeHus1 bbina Obi:

21g|x| = 4

[Mpn pelleHun ypaBHEHUA N UX Npeobpas3oBaHUKN, HYXKHO ObITb
a0GCOSIOTHO YBEPEHHBLIM B MPaBUSILHOCTY MPUMEHEHUS TOM UITU UHOMN

¢dopmynbi!



3apgayvm onsi CaMOCTOATENbHOrO peLleHuns.
PewunTb cneagyrowme ypaBHeHuUs:

. Bx+4+V2x—3=2
2. In(x +2)+In(x+4) =In(2 — 3%)
3- lgx4=8



